

高温下 日行万步只为守护万家安全

战高温 不服“暑”

开栏的话

烈日灼灼,热浪滚滚。当多数人躲进空调房避暑时,城市中仍有一群人在与高温“较劲”——他们是钢筋水泥间挥汗如雨的建设者,是滚烫马路上坚守岗位的执行者,是走街串巷服务群众的基层工作者……他们用汗水浇灌希望,用坚守诠释担当。今日起,本报推出《战高温·不服“暑”》系列报道,带您聆听这些平凡却伟大的坚守者的故事,感受那份炽热的奉献精神,为城市发展这些不平凡的坚守点赞。

□记者 何晴 文/图

七月伊始,热浪席卷周口。连续一周体感温度突破40℃,这座城市开启了“蒸烤模式”。烈日炙烤下,42岁的周口市天然气有限公司安检员武丹丹,如同往常一样,身着工作服、佩戴工牌、手持检漏仪器,每天行走万步、攀爬至少50层楼,逐户检测燃气管道,排查安全隐患。

9时30分,在育新花园小区检查完两栋楼的燃气管道后,武丹丹的额头已布满汗珠。她转身对记者说:“接下来去3号楼6楼,这户昨天已经约好了。”楼道内闷热难耐,记者走到4层便气喘吁吁,汗水慢慢浸透衣衫。然而,武丹丹似乎不为所动,一边上楼梯,一边盘算着已完成的人户检查和需再次上门的住户。她那红色的棉制防静电工装很快湿透,汗珠不断从额头滚落。

“您好,我是天然气安检员,上门检查燃气安全。”武丹丹擦了擦汗,敲响了6楼住户的门。进入厨房,她神情专注,手持检漏仪仔细检测管道气密性、燃气泄漏报警器运行状况及灶具点火功能,并详细查看燃气表读数与连接软管的状态。检查过程有条不紊,她拍照记录数据并上传至智慧燃气系统后台,确认设备安全运行……检查完毕,她不忘向用户普及燃气设施正确使用方法和泄漏紧急处理措施。离开时,这位住户对记者感慨道:“今天发布了高温预警,你看她汗都没停过。”

为提高入户效率,燃气安检员需在高温下错峰作业,充分利用早晚、双休日及节假日加班加点。有时遇到住户不在家或临时变更预约,他们往往需要多次上门才能完成检查工作。武丹丹的孩子正读初中,不规律的作息让她很少能为家人做顿饭。“好在家人非常支持我的工作,这给了我莫大的动力。”她说。

临近用气午高峰,热浪也愈加逼人。此时,武丹丹已走访十余户,连续工作三小时。没有空调、风扇,高温天气让她汗流不止。“入户安检、排除隐患,保障用户用气安全是我们的首要责任。夏季是用气高峰,我多检查一户,安全就多一分保障。”谈及酷暑户外工作的感受,她笑道:“人行四年,早就习惯了。气温超过38℃就提前喝支藿香正气水。就是户外和室内温差大,容易感冒,这点比较头疼。”

正午时分,体感温度已攀升至42℃。采访结束之际,武丹丹又接到用户要求上门检查的电话。来不及道别,她便匆匆骑上电动自行车,赶往下一个小区,身影迅速消失在记者的视线中……



武丹丹向用户普及燃气设施正确使用方法和泄漏紧急处理措施。

载歌载舞喜迎荷花节



一年一度的周口荷花节即将开幕。每到夜晚,淮阳区有关部门在太昊陵码头附近,设置非遗市集、美食区、以荷为主题的文创区,举行丰富多彩的文艺表演,为广大市民、游客夜游古城提供了新去处、带来了新体验。

记者 侯俊豫 通讯员 庄秋薇 摄

用脚步丈量城市文明 以行动诠释使命担当

奉献者小档案

褚严明,周口市教育体育局党组成员、副局长。2021年7月担任周口市创建全国文明城市督导组组长,全程参与创建工作。几年来,他带领督导组同志全身心扎根一线,足迹遍布城区每个角落,用脚步丈量城市文明,以行动诠释使命担当。

2025年5月,周口荣获“全国文明城市”称号,实现“首創首成”。这份荣誉的背后,是无数平凡身影的坚守与奉献。2021年7月,我非常荣幸担任创建全国文明城市督导组组长。从街头游园建设到公共卫生间升级,从老旧小区改造到背街小巷整治,从校园文明活动开展到社区服务体系优化……几年来,我与督导组的同志们走遍了城市的每个角落,充分发挥自身作用,推进文明城市创建进度、提升人民群众幸福指数。

文明,是一个城市的精气神,是一个时代的价值观。

清晨,阳光洒在川汇区七一路街道文明社区,居民悠然地走在平整的道路上,有说有笑。这个社区曾经路面坑洼、楼道漆黑、健身器材老旧,如今已变了模样。不仅路面铺上了沥青,楼道装上了节能灯,公厕也全部升级改造,早晚出门锻炼的居民也多了起来。

文明社区的蜕变,只是创建工作的一个缩影。我记得2021年督导一所小学时,发现该校周边存在占道经营、交通拥堵等问题。于是,我现场办公,带领团

队逐项对照“创建文明城市实地点位明白卡”,列出整改清单立即交办有关单位,并逐项验收整改成果。因为文明城市创建不是“一阵风”,必须让每一处细节都经得起检验。

创建为民、创建惠民、创建靠民。2023年6月,我推动中心城区教体系统开展“小手拉大手”系列活动,进一步构建学校、家庭、社会“三位一体”递次扩展、协同创建新格局。我又相继在学校、社区开展“创建文明城·你我共参与”“不文明行为随手拍”等主题活动,形成全民共创的浓厚氛围。

文明城市创建是一项长期性、综合性的系统工程,涉及面广、任务重、要求高。正是党员干部带头干,全员发动、全民参与,才形成了“头雁效应”,激发了“群雁活力”。创建中,我和督导组的同志们以持续推动入户大走访、文体活动大开展、道德模范大选树等五项活动和“七个专项提升行动”为抓手,全面提升城市基础设施建设和市民文明素质。我们用实际行动诠释了党员干部的使命和担当。

在今后的工作中,我将继续保持初心,以更高的标准、更严的要求、更实的举措,在本职岗位上巩固和提升创建成果,让“文明之花”在周口大地持久绽放,让每一位市民都能享受到文明城市带来的幸福和美好。

(记者 刘昂 整理)

文明创建奉献者说